
湘乡铝厂针对企业管理费和车间经费超支大的

情况，加强两费控制，将“两费”中的可控部分列

入经济责任制的考核指标，与职工的切身利益

挂起钩来。对车间经费支出大的项目如维修费

等实行厂部归口管理，严格控制。对企管费可控

部分，实行“卡片制”做法，即财务部门根据实际

情况将可控计划费用分解到机关各部室，并制

作出费用“卡片”发给各单位，发生费用时，报销

人需带“卡片”来报销，由会计人员在“卡片”上

进行登记后交由使用单位，累计费用超过计划

指标的，没有厂长追加指标不予报销，指标节约

的发给一定的节约奖。柿竹园有色矿针对采购

成本大、管理混乱的状况，加强对原燃材料采购

的监督与控制，供应部门进行采购，需取得财务

部门签证，否则不予报销付款。财务部门依据库

存和市场情况对采购业务实行监督和控制，拓

展了财务成本管理领域，有效地降低了采购成

本。

业务与技术

谈谈收据的填制方法

王贵庭

1992年 11月 29 日的全国会计专业技术资格考试

——会计员实务试题中有一道填制收据的题。该题的

内容是：某企业职工张进出差时向财务科借款 500 元，

出差回来后到财务科报帐，报单据 454元（全部属企业

管理费支出）退现金 46元。要求考生给张进开一张收

据。

这道题的正确答案是“收到”栏填张进，“金额”栏

（大小写）填 500 元。“事由”栏填：报据 454 元，退现金

46元（其余要素略）。

笔者参加了财政部于 1992年12月 8 日到 10 日组

织的抽查试卷的试评工作。抽查的会计员实务试卷共 4

袋 97 份，是从北京市和河北省的四个考点抽取的。从

评阅的结果看，收据中金额栏填 500 元的不足 10 人，

其余的 90 人都填了 46 元。在金额栏填 500 元的几份

试卷中，事由栏竟没有一个人填写齐全的。可见开收据

这种最常见、最简单的会计业务，还确有考一考、议一

议之必要。

1.在什么情况下使用收据？

职工出差，少不了要向财会部门借款，按照规定，

借款必须填写借据，而且借据要入帐。这样，职工出差

归来到财会部门报帐时，无论报销金额是否等于借款

金额，财会部门的经手人（一般是管报销的会计和出纳

员）都要给报销人开具收据。在实际工作中，我们还可

以看到另一种做法，即：职工借款时写一张借据，但财

会部门并不入帐，待职工出差归来报帐时，按借款金额

结算，结清后当即将借据撕掉。财会部门则按报销金额

作现金支出处理，不通过“其他应收款”核算。这种做

法，是违反财经纪律和财会制度的，此处不予讨论。

2.怎样填制收据？

职工出差归来报帐，报销金额与借款金额比较，一

般有三种可能。第一，报销金额恰好等于借款金额。这

种情况纯属偶然巧合，并不多见。出现这种情况时，只

由管报销的会计开具收据，收据金额与借款金额相等。

事由栏只写报据多少钱即可；第二，报销金额小于借款

金额，就象上面介绍的那道试题。在这种情况下，职工

在报销单据之外，还要退回一部分现金给财会部门，其

数额等于借款金额与报销金额之间的差额。管报销的

会计开具收据，出纳员因收了报销人退回的现金，要在

收款人栏盖章。出现这种情况时，收据金额仍然只能写

借款金额。但须在事由栏内写明报据多少元，退现金多

少元。而且报据金额与所退现金之和应该等于所借金

额，就如上面介绍的试题的正确答案那样；第三种情

况，报销金额大于所借金额。例如，借 500 元报销 550

元。在这种情况下，财会人员仍然要给出差职工开具收
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据。在实际工作有两种作法，一是再由报销人开具一张

50 元的借据财会部门开收据 550 元，二是多报销的 50

元，财会部直接给现金，开收据的金额为 500 元，事由

栏须注明：报据 550 元，找补现金 50 元。

在实际工作中，还有些单位是把借据和收据合一，

写明借款金额、报销金额、退或补金额，经办会计和出

纳员在有关栏签字。

3.需要说明的几个问题

（1）不开收据行不行？不行！借款时写了借据，而且

入了帐，报销时非开收据不可。开收据的目的就是为了

证明借款人的债务已了。收据是借款债务了结的凭据，

也是借款人与财务部门对帐的依据。如果不给报销人

开收据，财会部门也不能记借帐，报销人没有对帐的依

据。这是个手续问题，当然也是个原则问题。

（2）只开 46 元的收据行不行？在有关会议上，有的

同志就提出，上面所讲的那道实务题，收据金额应写 46

元。他们的理由是：出纳只收到 46 元现金，开成 500 元

出纳不干，而且说他们那里就是这样做的。显然，这些

同志把收据等同于现金收据了。在他们看来，只有收到

现金才能开收据。当笔者问他们张进的 500 元借款怎

么下帐时，他们回答：根据差旅费报销单和发票下帐。

也有人提出在 46 元的收据事由栏中注一笔报据 454

元。

可以肯定，开 46 元是不对的。第一，这道题要求的

是给这笔报销业务开收据，收据不等于只开现金收据。

并非收到现金才开收据。例如借款 500 元，报据 500

元；借款 500 元，报据 550 元，都要开收据。第二，收据

是为借据而填制的。用会计的行业语言说，是为下张进

的应收款帐而填制的，所以，只要借款是一次结清的，

不论是张进退现金给出纳，还是出纳找现金给张进，都

只能按借款数开收据。第三，张进报销的差旅费报销单

和发票，只能证明费用金额和报销手续是否合法，并不

能证明这笔报销数被用来冲销张进的欠款了。如果不

开收据，出纳可以说（当然也可以做）这些单据当即用

现金结清了。

（3）为什么说开 500 元是正确的？只有开 500元，

张进的 500 元借款才能全部冲销（结清）。反过来说，既

然张进与财会部门的帐务已结清了，当然只有开 500

元收据才算真实地反映了这笔经济业务的面貌。

4.一点想法

“会计工作规范化”已经喊了多年，会计管理部门

已为此做了大量的工作，例如从 1989 年起开展的会计

工作达标升级活动，以及财政部制定颁发《会计人员工

作规则》等。但深入实际一看，就会发现还有许多类似

于开收据这样一些具体问题缺乏明确的统一的规则，

所以实际做法只能五花八门，争论起来就成了“公婆争

理”，谁也说不服谁。例如，月度、年度结帐时，是用蓝色

还是用红色笔划线；“本月（年）合计”栏是上下都划线，

还是只划下面一条线；划线是划通栏（到年、月、日）还

是只划到摘要栏为止；填制冲销记帐凭证，是全部用红

色，包括年、月、日、摘要、科目金额等，还是只用红色

写金额；在编写教材、解答试卷时，遇有编制冲销记帐

凭证时，一般用加框的办法表示红字，那么这个框是只

框金额，还是把年、月、日、摘要、科目都框进去？这些都

需要由一个权威部门进行统一。做帐不象人们穿衣服、

吃东西，萝卜白菜各有所爱，不统一就五花八门。允许

五花八门就必然会进一步导致千奇百怪。国内尚统一

不起来，怎么与国际会计接轨？可见除“会计人员工作

规则”外还需制定统一、明确的具体会计规则。

财会动态
财会短讯

△1 月上旬，中国对外经济贸易会计学会在福建厦

门召开理论研讨会暨 1992 年年会。这次会议主要就外

贸财会工作如何适应会计改革形势，转变观念、解放思

想、为深化会计改革服务等问题进行了理论探讨，同时

交流了外经贸理论研究工作和学会活动经验。

（孙兴华）

△贵州省总会计师研究会于 2 月 9 日在贵阳召开

了学习贯彻《企业财务通则》和《企业会计准则》研讨

会。大家一致认为，在当前加快改革开放的形势下，“两

则”颁布非常及时，为规范我国各行业财会制度，促进

企业转换经营机制迈出了重要一步。  （部敬 宇）

△最近，新疆注册会计师协会召开了全区第二次

会员代表大会，这是 1989 年新疆注协成立以后召开的

第二次换届大会。选举了新疆注册会计师协会新一届

理事会，并选举出协会会长、副会长、秘书长、副秘书长

及常务理事等，来自全区各会计师事务所的 80 余名代

表参加了大会。本次大会还就注册会计师业务开展情

况及所面临的问题进行了讨论。中国注册会计师协会

会长陶省隅同志应邀参加了大会，并就我国注册会计

师事业发展问题作了重要讲话。  （谢亚涛）
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